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funsZ’k % 1- iz'u Øekad 1 esa rhu [k.M gSaA [k.M ¼v½ cgqfodYih; iz'u] [k.M ¼c½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ
djuk gS ,oa [k.M ¼l½ lR;@vLkR; gSA iz'u Øekad1 esa dqy 20 vad fu/kkZfjr gSaA
Question No. 1 is in three parts, Part (A) Multiple choice questions. Part (B) Fil in the

Blanks and Part (C) True or False. Q. No. 1 is of 20 marks.

2- iz'u Øekad 02 ls 13 rd izR;sd iz'u ij 2 vad vkcafVr gSA
Question No. 2 to 13 are each qiestopm carries 2 marks.

4- iz'u Øekad 14 ls 19 rd izR;sd iz'u ij 3 vad vkcafVr gSA
Question No. 14 to 19 are each qiestopm carries 3 marks.

5- iz'u Øekad 20 ls 23 rd y?kqmÙkjh; iz'u gSaA izR;sd iz'u esa vkarfjd fodYi gSaA izR;sd iz'u
ij 4 vad vkcafVr gSA
Question No. 20 to 23 are short answer type questions. Each question has an internal
choice. Each question carries 4 marks.

6- iz'u Øekad 24 ls 25 rd y?kqmÙkjh; iz'u gSaA izR;sd iz'u esa vkarfjd fodYi gSaA izR;sd iz'u
ij 5 vad vkcafVr gSA
Question No. 24 to 25 are short answer type questions. Each question has an internal
choice. Each question carries 5 marks.

7- iz'u Øekad 26 ls 27 rd nh?kZmÙkjh; iz'u gSaA izR;sd iz'u esa vkarfjd fodYi gSaA izR;sd iz'u
ij 6 vad vkcafVr gSA
Question No. 26 to 27 are long answer type questions. Each question has an internal
choice. Each question carries 6 marks.

[k.M ¼v½
iz’u 1- lgh fodYi pqudj fyf[k, &

(i)
8

12
 dk n'keyo fHkUu gS &

¼v½ 1-5 ¼c½ 1-25
¼l½ -15 ¼n½ buesa ls dksbZ ugha

(ii) 18dk ljyre ifjes;dkjh xq.kd fuEufyf[kr esa ls gS&

¼v½ 3 ¼c½ 3

¼l½ 3 2 ¼n½ 2 3

(iii) º200º100   dk eku gksxk &

¼v½ º300 ¼c½ 2

¼l½ 1 ¼n½ 0



(iv) jSf[kd cgqin gS &

¼v½ 35 x ¼c½ 35 2 x

¼l½ 35 3 x ¼n½ 5

(v) 92 x  dk eku gksxk &

¼v½   33  xx ¼c½   33  xx

¼l½   33  xx ¼n½   99  xx

(vi) 200 dk 50 izfr'kr gksxk &

¼v½ 100 ¼c½ 150

¼l½ 175 ¼n½ 200

(vii) lekUrj Js.kh 2]6]10 ----------------------------dk n okW in gksxk &
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(ix) lk/kkj.k C;kt dk lw= gS &
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(x) fHkUu
4

1
 dk izfr'kr #i gS &

¼v½ 1% ¼c½ 4%

¼l½ 25% ¼n½ buesa ls dksbZ ugha

[k.M ¼c½

[kkyh LFkkuks a dh iwfrZ dhft,A

1- o`r  dh f=T;k ¾ &---------------------------o`r dk O;kl

2- ;fn Ø; ewY; foØ; ewY; ls de gksrk gS rks -------------------------gksxkA



3- ,d oxZ ds lHkh dks.kksa dh eki ---------------------------------gksrh gSA

4- f=T;k r  okys xksys dk vk;ru -----------------------------------gksxkA

5-  2 lseh Hkqtk okys leckgw f=Hkqt dk {ks=Qy --------------------------------gksxkA

[k.M ¼l½

LkR;@vlR; fyf[k,A

1- f=T;k dk nks xquk O;kl dgykrk gSA

2- º45cosº45sin ec  dk eku gksxkA

3- fcUnq ¼&1]5½ r`rh; prqFkkZ'k esa gksxkA

4- oxZ ¼30&40½ dk e/;eku 35 gksxkA

5- ;fn nks le#i f=Hkqtksa dh laxr Hkqtkvksa dk vuqikr 2%3 gks rks muds {ks=Qyksa dk

vuqikr 5%6 gksxkA

iz'u 2-
4

3
 vkSj ds
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4
 ds chp dh ifjes; la[;k Kkr dhft,A

iz'u 3- ;fn 1
3

2 2 P ] 5
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3 2 Q rks QP   dk eku Kkr dhft,A

iz'u 4- gy dhft;s 93
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iz'u 5- xq.ku[k.M Kkr dhft, 1832  xx

iz'u 6- 1250 dk fdrus izfr'kr 200 gSA

iz'u 7- fp= esa x = 42º gks rks y dk eku Kkr dhft,A
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iz'u 8- vkd`fr esa PA = 3 cm, PB=6cm rFkk PD = 4cm rks PC dh yackbZ Kkr dhft;sA

D

A
P

C

B

iz'u 9- fdlh fcUnq A (4,5) dh fcUnq B (6,7) ls nwjh Kkr dhft,A



iz'u 10- ml ?ku dh dksj Kkr dhft, ftldk vk;ru 3375 ?ku lseh gSA rFkk bl ?ku dk
i`"Bh; {ks=Qy Hkh Kkr dhft;sA

iz'u 11- ;fn
29

29
sin   gks rks cos  rFkk tan dk eku Kkr dhft,A

iz'u 12- x  izs{k.kksa nxxxx 321 ,, ds ek/; dks Kkr djus dk lw= fyf[k;sA

iz'u 13- ,d FkSys esa 3 yky vkSj 3 lQsn xsans gSA fcuk ns[ksa FkSys esals 1 xsan fudkyh tkrh gSA
D;k izkf;drk gksxh fd us

1- xsan yky jax dh gSA 2- lQsn jax dh gSA

iz'u 14- x  dk eku Kkr dhft,& ;fn
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iz'u 15- jkgqy lsUVªy cSad vkWQ bafM;k esa lko/kh tek ds #Ik esa 10]000#- 1 o"kZ ds fy, 10
izfr'kr okf"kZd C;kt dh nj ls tek djrk gSA ;fn C;kt dh nj N%ekgh la;ksftr
gksrh gS rks ifjoDork ds i'pkr~ vkdk'k dks fdruk /ku izkIr gksxkA

iz'u 16- f}?kkr lw= }kjk lehdj.k gy dhft, &

012142  yy

iz'u 17- ,d 'kadq ds vk/kkj dk {ks=Qy 4  oxZ lseh rFkk Å¡pkbZ 5 lseh gS rks 'kadq dk vk;ru
Kkr dhft,A

iz'u 18- lw=   BABABA sinsincoscoscos   ysdj º75cos dk eku Kkr dhft,A

iz'u 19  15 ifjokjksa esa Vh-oh-lsVksa dh la[;k fuEu ikbZ xbZ 2]2]4]2]4]1]1]2]1]1]3]3]1]3]0 bu
vkadM+ksa dk cgqyd Kkr dhft,A

iz'u 20- fdlh ABC  f=Hkqt esa C  U;wudks.k gS ;fn BCAD   gks]rks fl) dhft, fd

BCDCBCACAB 2222  -
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vFkok
ik;Fkkxksjl izes; fyf[k, ,oa fl) dhft,A

iz'u 21- O;kl 21 lseh okys xksys dk i`"Bh; {ks=Qy vkSj vk;ru Kkr dhft,A
vFkok

,d Bksl 'kadq dh Å¡pkbZ 10 lseh vkSj O;kl 20 lseh gSA bls xykdj 4lseh O;kl okys
fdrus xksys cuk;s tk ldrs gSA



iz'u 22- fl) dhft, fd
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fl) djks fd 1º85tanº.77tanº.13tanº.5tan 
iz'u 23  fuEufyf[kr lkj.kh dk ek/; Kkr dhft,

oxkZUrj 0&10 10&20 20&30 30&40 40&50 50&60

vkof̀r 12 15 25 25 17 6

vFkok

fuEufyf[kr lkj.kh dk cgqyd Kkr dhft,A

oxkZUrj 0&10 10&20 20&30 30&40 40&50

vkof̀r 6 8 13 33 21

iz'u 24- xq.ku[kaM Kkr dhft;s &

12 24  x
vFkok

?kVkb, &
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iz'u 25- ,d PQR dh jpuk dhft;s ftlesa cmPQ 5 ] cmQR 2.4 vkSj ef/;dk cmRS 8.3
vFkok

fn[kkbZ fd fcUnq ¼&5] 6½]¼&1] 2½ rFkk ¼2] 1½ lajs[k gSA
iz'u 26- 100 ls 200 ds chp lHkh fo"k; la[;kvksa dk ;ksxQy Kkr dhft,A

vFkok
fuEu lehdj.k dks foyksiu fof/k ls gy dhft, &

1332  yx

1175  yx

iz'u 27- fl) dhft, fd pØh; orqHkqZt ds lEeq[k dks.kksa dk 180º gksrk gSA
vFkok

vkd`fr esa D vkSj E Øe'k% f=Hkqt dh Hkqtkvksa AB vkSj AC ds e/;fcUnq gS ;fn
BC=10 cm gks rks DE Kkr dhft,A
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